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P résentation

Cet ouvrage s’adresse aux étudiants d’l.U.T., Gestion des Entreprises et
Administrations, classes préparatoires H.E.C., licences, masters inscrits dans les filiéres A.E.S,
Contréle, Comptabilité, Audit, étudiants des Ecoles de Commerce, mais également aux étu-
diants d’Ecoles d’Ingénieurs avec des cours de gestion, désireux de se préparer activement
pour leurs examens/concours en comptabilité budgétaire.

Les auteurs proposent dans cet ouvrage de nombreux exercices variés dans leur contexte et
leur niveau de difficulté autour de onze chapitres.

Chaque chapitre traite d’un budget particulier avec ses difficultés et points d’attention.

Aprés avoir abordé les principaux budgets fonctionnels au cours des six premiers chapitres,
les budgets qui en découlent sont traités (encaissements, décaissements, résultat et bilan
prévisionnels).

Le dernier chapitre est relatif a la mesure des écarts budgétaires en vue de I'établissement
d’un plan d’actions correctives.

Cette organisation permet de comprendre, pas a pas, les étapes de construction d’un budget
complet et de mesurer a travers les différents exercices, le niveau d’apports, mais également
de complexité a prévoir dans la mise en ceuvre.

Un corrigé détaillé et expliqué est prévu pour chaque exercice. Il vous est cependant conseillé
de commencer a rechercher par vous-méme la solution au probléme posé avant d'aller lire le
corrigé. \otre apprentissage n’en sera que mieux consolidé.

Un cas de synthése vous est proposé tout a la fin pour vous mettre dans la situation d’un
examen sur table d’une durée de trois heures.

Nous vous souhaitons un entrainement fructueux.
Véronique CHAUVEAU-AUSSOURD et Jean-Marc LAGODA
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HEME

Le budget des ventes

XERCICE 1 Les contingences du budget des ventes

L’entreprise MICHELE fabrique et commercialise une dizaine de produits de grande consom-
mation via des grossistes et en direct auprés de magasins spécialisés.

Leader sur son marché porteur, elle a aiguisé les appétits et doit réagir pour maintenir sa
part de marché.

Son dirigeant a renforcé la stratégie de différenciation par le haut pour chacun des produits
et affirmé une ambition pour I'année prochaine en mobilisant d‘importants moyens.

Indiquez quels paramétres devraient étre considérés pour établir le budget des ventes
de I'an prochain (au moins trois).

CORRIGE

Les parametres principaux a considérer peuvent étre classés selon les 4 P du marketing mix:
Produit, Place, Prix, Promotion.

Produit: position de chaque produit dans son cycle de vie, sa saisonnalité des ventes, son
taux de croissance du marché par segment.

Place: niveau de croissance et de concurrence par canal de distribution.
Prix: sensibilité Prix vs Volume.
Promotion: impacts quantitatifs des moyens mobilisés.
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2 Les contingences du budget des ventes
XERCICE de I'entreprise CARIGNAN

L’entreprise CARIGNAN commercialise, en France, des équipements de conditionnement
pour I'industrie agro-alimentaire. Fondée il y a une dizaine d’années, ses ventes en quantités
sont assez fluctuantes a la hausse comme a la baisse.

Son volume actuel est de 1000 machines par an pour une part de marché de 10%. Le seuil
de rentabilité se situe a 940 unités.

La présidente de cette entreprise espére augmenter ce volume au cours de I'année a venir.

Aussi, pour déterminer la quantité cible a inscrire au budget, réunit-elle le responsable
Qualité, le responsable du Marketing et le manager de la force de vente pour leur demander
leur avis.

Le responsable Qualité recommande de baser le budget des ventes sur la croissance annuelle
moyenne réalisée au cours de ces dix derniéres années soit un taux de 5 %.

Le responsable Marketing, qui vient d’arriver dans I’'entreprise, souhaite, lui, s’appuyer sur
les résultats d’une étude du marché européen qui montre que la demande sera en croissance
de 8% par an et cela pendant les trois prochaines années.

Le manager de la force de vente anime une équipe de technico-commerciaux bien en prise
avec le terrain. Battant par nature, il pensait se fixer un objectif ambitieux de 1150 équipe-
ments pour augmenter la part de marché, mais il a entendu dire qu’un concurrent asiatique
commencait a démarcher des clients en France. Aussi, se limite-t-il 8 950 machines.

Etablissez un tableau synthétique présentant la logique de construction de chaque
hypothése de volume, les avantages et les limites des propositions. A partir de cette
analyse, si vous étiez la présidente de cette entreprise que devriez-vous décider ?
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CORRIGE

Propositions

Responsable Qualité

Responsable

Manager Force de vente

la dynamique du marché
ni I'effet des actions
de I'entreprise.

dynamique ?

La part de marché
stagne.

Marketing
Logique d.e Statistique Etude du marché Informations sur le terrain
construction
Volume 1000 x 1,05 = 1050 1080 950
proposé
. . Basé sur le futur.
Force a une croissance
continue. N Prise en compte
Integre les ) :
Avantages s des remontées du terrain
) . caractéristiques e
Méthode simple ) (réalité).
du marché et de ses
de calcul.
segments.
L'étude porte sur Il ne s'agit que de
Tendance du passé le marché européen: «rumeurs ». Il ne prend
le marché francais pas en compte la capacité
Limites Ne prend pas en compte | est-il dans la méme de réaction de I'entreprise.

Le volume visé est
tout proche du seuil
de rentabilité.

Au regard de cette synthése, il apparait que la présidente doit concilier ambition, réalisme et
croissance. Cela exclut donc la position trop en retrait du manager commercial. Le volume a
budgéter peut se situer entre 1050 et 1080 équipements dans la mesure ou I'entreprise aura
préparé un plan d'attaque et les moyens associés pour contrer le concurrent asiatique.
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3 Les modeles statistiques de prévision des ventes
XERCICE (droite de MAYER)

L’entreprise SACHY a enregistré, au cours des six derniéres années, I’évolution suivante des
quantités vendues pour un de ses produits majeurs:

Année 1 | Année2 | Année 3 | Année4 | Année 5 | Année 6

Quantités vendues 720 840 930 980 1040 1220

En utilisant la méthode de la droite de MAYER, établissez la prévision de ventes pour
I'année 7.

CORRIGE

On commence par scinder la série de données en deux sous-séries a parts égales et on calcule
les moyennes des années et des quantités.

Sous-série 1

Année 1 Année 2 Année 3

Quantités vendues 720 840 930

La moyenne des années donne: (1 +2+3)/3=2
La moyenne des quantités donne: (720 + 840 + 930) / 3 =830

Sous-série 2

Année 4 Année 5 Année 6

Quantités vendues 980 1040 1220
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La moyenne des années donne: (4 +5+6)/3 =5.
La moyenne des quantités donne: (980 + 1040 + 1220) /3 = 1080.

La méthode de la droite de MAYER considére qu’une seule droite du type Y = aX + b relie les
deux points moyens (sur Y ordonnée figure les quantités et sur X abscisse figure les années).

On peut donc poser les deux équations: 830 =ax2 +bet 1080 =ax5+b.

Pour éliminer l'inconnue «b», on vient soustraire 'équation 2 a I'équation 1 ce qui donne:
250 = 3a soit a = 83,33. L'inconnue « b » sera donc tel que 830 = (2 x 83,33) + b et donnera
la valeur de 663,33.

L'équation des quantités vendues devient alors Y = 83,33X + 663,33.

Si nous devons estimer les quantités de I'année 7, nous aurons (7 x 83,33) + 663,33
= 1246,64 arrondi a 1247 unités.

4 Les modeéles statistiques de prévision des ventes
XERCICE (droite des moindres carrés)

Reprenons les mémes données de I’'entreprise SACHY.

Année 1 | Année 2 | Année 3 | Année 4 | Année 5 | Année 6

Ventes en quantités 720 840 930 980 1040 1220

Utilisons cette fois la méthode des moindres carrés pour prévoir le volume des ventes
pour I'année 7.
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CORRIGE

Cette méthode cherche a minimiser les écarts des différents points par rapport a une droite
de type linéaire Y = aX + b.

Avec Excel, on obtient un nuage de points sur lequel figure I'équation: ici Y = 90X + 640
avec son coefficient de détermination linéaire de Pearson, noté R

Graphique de I'évolution des ventes de SACHY
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Ce coefficient doit prendre une valeur supérieure a 80 % pour que I'équation ait du sens
d’'un point de vue statistique.

Dans notre cas, pour I'année 7 on pourra donc calculer des quantités s'élevant a:
(90 x 7) + 640 = 1270

On remarquera que la valeur est différente de celle calculée précédemment. Avec la droite
de Mayer, nous avons considérablement simplifié les calculs en réduisant I’équation de la
droite linéaire a deux points alors que la méthode des moindres carrés prend en compte tous
les points historiques. En ce sens, cette derniere est préférable; la méthode de Mayer étant
réservée aux progressions plus réguliéres.

En I'absence d'Excel, il sera nécessaire de calculer la covariance de X et Y et la variance de X
de maniére a déterminer les valeurs de a et de b.

cov(X, Y) © R 12 — —
=W=c_¥ b=y -ax cov(X, Y) = — X (x = %)y - Y)





